

СЛАВНЫЙ ПУТЬ 89-й ТАМАНСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ

В приказе Верховного Главного командующего от 9 октября 1943 года в числе особо отличившихся в боях за Таманский полуостров частей Красной Армии товарищ Сталин отметил также славную 89 стрелковую дивизию полковника Сафаряна, которая теперь именуется Таманской. 89 Таманская стрелковая дивизия полковника Сафаряна состоит из лучших сынов армянского народа, она сформировалась в столице Армении. Армянский народ, который вместе со всеми народами Советского Союза подвинулся на священную войну с немецкими захватчиками, послал в 89 дивизию своих лучших сынов. Первые полки этой дивизии организовал и обучал военному мастерству бойцов и командиров доблестный сын родины командир дивизии полковник Семен Завеняг, павший смертью героя и получивший свое имя вечной славой.

Летом 1942 года немецко-фашистские орды бешено рвались к Закавказью, чтобы захватить грозненскую и бакинскую нефть, богатства Азербайджана, Армении и Грузии, поработить наши свободлюбивые народы. На просторах Северного Кавказа и в сталинградских стенах развернулись грозные битвы. В эти дни армянский народ послал на фронт своих сынов в составе 89 дивизии. Перед их отъездом в столице Армении перед величественным памятником Ленина состоялся парад частей 89 дивизии. На этом параде в присутствии многоты-

сячной массы трудящихся столицы, матерей и отцов, сестер и братьев, жен и детей частей дивизии были вручены боевые знамена. Армянский народ дал наказ своим сыновьям героическими подвигами умножить славу советского оружия, быть достойными воинами Красной Армии, высоко держать честь и боевые традиции своего народа. Принимая боевые знамена, воины армяне дали клятву Советскому правительству, любимой родине, своему народу.

Под звуки победного марша взволнованные, с тревогой в сердцах, полные яростной ненависти к врагу, трудящиеся столицы Армении эшелона за эшелонам отправляли дивизию на Северный Кавказ. Шли стрелковые части, артиллеристы, саперы, минометчики, истребители танков, разведчики.

В широких моздокских степях, под стенами нефтяного города Малгобек воины армянского народа получили первое боевое крещение, обрушив всю огневую мощь советского оружия на головы немецких захватчиков. В этих боях решалась судьба свободного Закавказья. Доблестные воины — армяне вместе со славными сынами великого братского русского народа, вместе с украинцами, бесстрашными внуками Богдана Хмельницкого, вместе со славными сынами Грузии и Азербайджана непреодолимой стеной стали на рубежах нашей обороны.

— Линия обороны проходит через наши сердца и пока сердце героя не разделено на две части, гитлеровская

стена не пройдет эту линию, — так заявили славные защитники Кавказа, и встали стальной стеной перед врагом. И враг не прошел.

1 января 1943 года 89 дивизия вместе с другими частями фронта перешла в решительное наступление. В первый же день доблестные сыны армянского народа отбросили гитлеровцев и освободили город Малгобек. На следующий день славные воины дивизии умело переправились через реку Терек и стремительно продвинулись вперед, преследовали и громили врага, освобождая многие села и города Северного Кавказа. Горцы Кавказа, лезгинцы, чеченцы, кубанские казаки со слезами радости на глазах восторженно встречали своих освободителей. 89 дивизия с боями безостановочно прошла более 600 километров победного пути от южных берегов Терека, через курортные города Кавказа, обширные степи Ставрополья до советской Кубани. На Кубани дивизия участвовала в жестоких боях против немецких танков. Бешеный враг, бросив против дивизии бронированные чудовища, яростно сопротивлялся. Однако сопротивление врага не ослабило наступательного порыва наших бойцов и командиров. Дивизия в этих боях уничтожила много гитлеровцев и с честью выполнила свою задачу.

Летом 1943 года войска Красной Армии получили приказ новым решительным наступлением полностью очистить от гитлеровских захватчиков Кубань и Таманский полуостров. Начался штурм города Новороссийска. В этих боях славой покрыла себя 89 дивизия полковника Сафаряна.

В первые дни боев в районе Ново-

росийска части дивизии заняли сильно укрепленные высоты «Сахарная голова» и «Долгая». Преследуя противника, они вышли к Небержанскому перевалу и овладели важным узлом дорог населенным пунктом Верхне-Бакаевский. В Верхне-Бакаевском наступление героев было столь стремительным и внезапным, что дало возможность спасти 50 тысяч трудящихся Кубани, которых немцы собирались угнать в рабство.

Немцы в течение полных месяцев строили много укреплений, чтобы любой ценой оборонять важный тактический узел. В боях за этот населенный пункт бойцы и командиры проявили героизм и храбрость. В течение двух дней продолжалась непрерывная ожесточенная битва. Смелые и храбрые пехотинцы капитана Симоняна темной ночью, преодолевая все препятствия, вышли к господствующей высоте и выбили оттуда гитлеровцев. Путь продвижения наших частей был покрыт минами. Кроме того, противник стремительным огнем из дзота мешал нашему продвижению. Командир отделения бронбойцов Гаспарян отерыл групповой огонь из противотанковых ружей прямо по амбразурам дзота и уничтожил пулемет противника. Саперы открыли в минах поле проходы для своей пехоты. Когда наша пехота стала продвигаться вперед, показались немецкие автоматчики. В это время пулеметчик Акопян сильным огнем вызвал панику среди немецких автоматчиков. Пехотинцы стремительно продвинулись вперед и заняли соседнюю высоту. С другой стороны окрестности населенного пункта атаковал батальон капитана Валумяна, а бойцы капитана Хачатряна ворвались на улицу населенного пункта.

Всю ночь продолжались ожесточенные уличные бои, которые часто переходили в рукопашные схватки. Гарнизоны всех дзотов противника были уничтожены гранатами и штыковыми ударами храбрых бойцов-армян. К утру населенный пункт Верхне-Бакаевский был полностью очищен от гитлеровцев.

Дивизия продолжала развивать наступление и наносить новые сокрушительные удары по отступавшим гитлеровцам. Бойцы дивизии заняли Натахавскую, Ольховатскую, Гостогавскую и Суворовско-Черкесский, освободив десятки тысяч советских людей. У хутора Красноселовка дивизия повела ожесточенный бой с упорно сопротивляющимися гитлеровцами. В этом бою воины-армяне в яростных атаках уничтожили сотни гитлеровцев и овладели одной из господствующих высот, которая являлась воротами Тамани. В сердцах воинов-армян горела жажда мести к немецким захватчикам. Перерезав пути отхода к Керчи, воины-армяне вместе с другими частями прыжком и пулей уничтожали потерявших головы гитлеровцев. Оставшиеся живыми, разбойники бросались в воды Керченского пролива и поглощались пучиной Черного моря. Это была справедливая и грозная месть кровавым извергам.

В ожесточенных боях за Таманский полуостров бойцы-армяне 89 дивизии в течение 20 дней прошли 130 километров победного пути. Они овладели многими сильно укрепленными рубежами врага, продемонстрировав исключительные образцы мужества и героизма. Более 300 рядовых, сержантов и офицеров 89 стрелковой дивизии полковника Сафаряна награждены ор-

денами и медалями Советского Союза. Армянский народ гордится такими офицерами, как подполковник Каралетян, майор Хачатрян, капитаны Оганов, Валумян, Хачатрян, Мурадян, и многими другими.

Вечной славой покрыл свою память старший сержант Унаян Аветисян. В жестоком бою, уничтожая врагов, он призывал: «Мы обязаны быть достойными наших предков». Храбрый воин по примеру Героя Советского Союза Александра Матросова своим телом закрыв амбразуру дзота противника. Героический подвиг бойца Аветисяна обеспечил захват дзотов и траншей врага на этой высоте. Старший сержант Сурен Авакян со своим штабным отрядом бросился вперед и выбив гитлеровцев из окопов и дзотов, овладел валаной высотой. Ожесточенные контратаки противника не сломили храбрецов. В самую горячую минуту боя Сурен Авакян высоко держал Красное знамя и пал смертью героя, верный военной присяге. Бойцы и офицеры дивизии теперь жестоко мстят врагу за каждую каплю крови, пролитую героями.

89 Таманская стрелковая дивизия славой покрыла боевые знамена, врученные ей на площади Ленина в столице Армянской республики. Воины — армяне с честью выполнили свою священную клятву. Бойцы, сержанты и офицеры дивизии — достойные наследники и носители героических традиций армянского народа.

Слава героям рядовым, сержантам и офицерам славной 89 Таманской стрелковой дивизии.

Майор МНАЦАКАНЯН.
ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Военкорр-
АТА).